

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО
СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана
1 июня 1917 года

СРЕДА,

31

ЯНВАРЯ

1968 года.

№ 25 (13452)

Цена 2 коп.

СОВЕТСКО-ИНДИЙСКИЕ ПЕРЕГОВОРЫ

ДЕЛИ, 29 января. (ТАСС). Сегодня в президентском дворце были продолжены переговоры между Председателем Совета Министров СССР А. Н. Косыгиным и Премьер-Министром Индии Ин-

дирой Ганди. Состоялся обмен мнениями по некоторым междуна-родным проблемам, представляющим взаимный интерес, а также по вопросам дальнейшего развития дружественных отноше-ний между СССР и Индией.

О ВИЗИТЕ А. Н. КОСЫГИНА В АФГАНИСТАН

Председатель Совета Министров СССР А. Н. Косыгин по приглашению Премьер-Министра Афганистана Эггемади на пути из

Дели в Москву 31 января с. г. прибудет в Афганистан с кратковременным дружественным визи-том.

Отъезд делегации КПСС в Японию

В результате обмена мнениями между ЦК КПСС и ЦК ЕП Японии была достигнута договоренность о проведении в Токио переговоров по вопросам, представляющим взаимный интерес для обеих партий. 29 января из Москвы в Японию отбыла делегация КПСС в составе: М. А. Суслова — члена Политбюро, секретаря ЦК КПСС (глава делегации), Б. Н. Пономарева — секретаря ЦК КПСС, П. Н. Федосеева — члена ЦК КПСС, директора Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС, Р. А. Ульянского — зам. зав. Международным отделом ЦК КПСС, И. И. Коваленко — зав. сектором Международного отдела ЦК КПСС.

КОНТРОЛЬ НАРОДНЫЙ, ДЕЙСТВЕННЫЙ

Разрабатывая основополагающие принципы науки управления первым в мире рабоче-крестьянским государством, Владимир Ильич Ленин придавал огромное значение стройнейшему всенародному учету и контролю за производством и распределением, ибо социализм, говорил он, — это прежде всего учет, ибо учет и контроль — вот то главное, что требуется для правильного функционирования коммунистического общества.

Вскоре после победы Октябрьской революции — 31 января 1918 года был издан подписанный В. И. Лениным декрет Совета Народных Комиссаров об образовании Центральной контрольной коллегии и местных органов контроля. Этим было положено начало созданию органов контроля в Советском государстве. Владимир Ильич внимательно следил за деятельностью контрольных органов, определял их место и роль в системе управления, разработал принципиальные основы их организации. Он считал живое творчество масс главным фактором развития нового общества, рожденного Октябрем, и указывал, что именно рабочие и крестьянские массы должны создавать государственный контроль, что сотнями тысяч и миллионами трудящихся необходимо пройти школу рабоче-крестьянской инспекции.

Крайне важные ленинские положения об организации социалистического контроля — это ясная программа, которая и сегодня определяет цели, методы, формы работы наших контрольных органов. Речь идет прежде всего о том, чтобы проверить людей и проверять фактическое исполнение дела, не только и даже не столько уметь поправить. Одновременно с контролем надо расширять область применения хорошего образца, разносторонними путями и способами добиваться улучшения деятельности аппарата управления. Для контрольной работы особенно важно не пропускать торопливности, не разбрасываться, не браться за все, а последовательно идти к решению задачи, не забывая, не бросая на полдороге начатого, доводить дело до конца.

За пятьдесят лет, которые прошли после издания ленинского декрета о контроле, партия неоднократно рассматривала на своих съездах, пленумах Центрального Комитета вопросы проверки исполнения, совершенствования системы контроля и ее организации, приводя их в соответствие с требованиями времени, с новыми задачами развития нашего общества. При этом партия всегда руководствовалась ленинскими указаниями. Как известно, в декабре 1965 года пленум ЦК КПСС принял постановление о преобразовании органов партийно-государственного контроля в органы народного контроля, что явилось новым шагом по пути дальнейшего расширения общественной роли контроля, всемерного развития социалистической демократии. Жизнь подтвердила правильность этого решения.

В социалистическом государстве все права, в том числе и право контроля, принадлежат народу, полностью и единственно хозяину своей страны. Вот красноречивая цифра: около 7 миллионов рабочих, крестьян, служащих работает в качестве нештатных сотрудников комитетов, в группах и постах народного контроля. Кроме того, миллионы трудящихся участвуют в общественном контроле профсоюзов, в работе «Комсомольского прожектора» и других организаций.

Народный контроль — это одно из действенных средств широкого привлечения масс к управлению делами государства. Он помогает обеспечить систематическую проверку исполнения директив партии и правительства советскими, хозяйственными и другими органами, укрепить государственную дисциплину и социалистическую законность. В круг деятельности народного контроля входит борьба за выполнение хозяйственных планов и заданий, помощь партийным организациям в мобилизации резервов производства и повышении его эффективности, укреплении режима экономии, улучшении качества продукции. Большое внимание уделяется совершенствованию аппарата управления и его удешевлению, организации четкой, слаженной работы государственных учреждений. Народный контроль стоит на страже интересов трудящихся во всем, что касается торговли, бытового обслуживания и других сфер удовлетворения их повседневных запросов.

Теперь, в условиях хозяйственной реформы, особенно велика роль комитетов, групп, постов народного контроля в проводимых повсеместно под руководством партийных организаций смотрах экономии и бережливости. Такие смотры носят массовый характер. Например, в походе за экономию электроэнергии и топлива принимало участие свыше полтора миллиона человек. За два года в народном хозяйстве удалось сберечь более 20 миллиардов киловатт-часов электроэнергии, свыше 13 миллионов тонн топлива в условном исчислении. В юбилейном году только предприятия Москвы из сэкономленных материалов выпустили дополнительной продукции на 48 миллионов рублей.

Народный контроль стал большой общественной силой, на его счету много добрых дел. Однако задачи, поставленные XXIII съездом КПСС, интересы коммунистического строительства требуют дальнейшей активизации всей его деятельности, улучшения связей с массами, совершенствования методов контроля. В ряде городов и сел некоторые слои населения, особенно женщины, еще недостаточно вовлечены в работу органов народного контроля. Есть предприятия, колхозы, учреждения, где группы контроля проявляют себя слабо. Необходимо поднять действенность контроля, чтобы итогом каждой проверки, рейда, смотра всегда было исправление недостатков, всемерное улучшение дела. Очень важно усилить гласность контроля, его работа должна быть всегда на виду, известна самой широкой общественности.

Добиться всего этого, поднять авторитет, силу и влияние народного контроля можно лишь при постоянном и конкретном партийном руководстве. Партийные организации призваны видеть в комитетах и группах народного контроля своих прямых помощников, поддерживать их полезные начинания, сосредоточить усилия дозорных народа на главных направлениях борьбы за пятилетку. Постоянно заботиться о действенности работы контрольных органов, пропагандировать положительный опыт призваны печать, радио, телевидение.

Пусть же с каждым днем набирает новые силы, все активнее участвует в осуществлении решений XXIII съезда партии наш массовый, подлинно народный контроль! (Передовая «Правды» за 30 января).

РЕПОРТАЖ

УЛУ-ЮЛЬСКИЕ СУТКИ

К вечеру ударил крепкий мороз. Сейчас бы выкурить в тепле папиросу...

— В такой холодик, — говорит Виталий Николаевич Дорохин, — не до отдыха. Гляди в оба, как бы что-нибудь не случилось.

Мне сказали, что он до настоящего времени не отдыхал со вчерашнего дня. Виталий Николаевич руководит работами на строительстве моста через Улу-Юл. Сейчас здесь самый ответственный момент — бетонирование опор. Испоконку на душе у прораба.

Мороз не только у людей перехватывает дыхание. Сдают порой машины. Совсем недавно мороз перехватил шланги насосов и враз заморозил бетонный узел. Тогда люди зажгли факелы, отогрели механизмы, для насосов соорудили будки-утеплители. И стройка вновь ожила.

— Мороз-то, он не так и страшен, если работать от души, — улыбается бетонщик Виктор Ильин, сдвигая шапку набекрень. Почти всю свою трудовую жизнь он строит в Сибири. Испытал и комариные атаки, и снежную пургу, и трескучие морозы, и осеннюю сыпучку... Кремень-человек, отзывается о нем товарищи.

Много таких вот закаленных людей в мостопоезде № 804. Немало повидали на своем веку начальник поезда А. Корольков, строители Г. Стояновский, И. Сатяев, В. Хилькевич... Всех не перечесть. Вместе они «перешагнули» Чулым, Чичка-Юл. Сейчас помогают приблизить лесные богатства Прикетья к промышленным центрам области.

Коллектив мостопоезда принял обязательство: к Первомаю перекинуть мост через Улу-Юл. Чтобы ступить на его правый берег, надо установить опоры, надвинуть пролетные строения. Работы много, очень много. Потому и спешат строители.

...Подкатил самосвал с бетоном. Стрела крана, словно сказочный журавль, степенно поднимает груз. Один из парней снизу подает смершейкой руковидные сигналы крановщику. Вметнутку рукавицу — железная стрела крана поползла вверх, опустился — застыла в морозном воздухе... И вот бетонная масса с шумом низвергается вниз, в будущую опору. Парень захлопнул крышку опалубки, похожей на сруб



НА СНИМКАХ: прораб Виталий Николаевич Дорохин — главный командир на строительстве моста через Улу-Юл; на крепких стальных ногах уверенно шагает путевыкладчик.

колodka. Оттуда послышались вскрипы вибратора. — Споро работают, — одобряет прораб В. Дорохин. — Снежины надо. Больше уж коротки улу-юльские сутки.

Скоро перемена. На вахту заступит бригада Г. Стояновского. И снова на реке закипит работа. Днем строятся бетонные опоры, ночью — прожектора и гирлянды электромип. Круглые сутки, в любую погоду, не прекращается работа. Прораб уже потерял счет зимним суткам. Сколько их проведено здесь, у зарепающего под ледяным панцирем таежного Улу-Юла!

Еще весной прошлого года бригада Григория Стояновского начала вбивать первый шпунт. Но река забунтовалась, выплеснула из крутых берегов. Наступило бездорожье. И сооружение моста прекратили. Возобновилось оно, когда мостостроители «перешагнули» Чичка-Юл, когда наладились дороги. За лето и осень выросли две опоры. Зимой отметили рождение третьей.

Виталий Николаевич Дорохин уверен, что остальные опоры будут готовы к весне.

— Останется надвинуть пролетные строения, — говорит он. Пролетные строения — машины весом 80 тонн каждая. — Они уже стоят на подпорках в ожидании, когда рельсы пойдут к Улу-Юлу. Когда они поступят, зависит от тех, кто работает на сухопутье.

А что же там делается, на этом сухопутье? Сутками вереницы могучих «МАЗов» и «ЗИЛов» идут вдоль трассы, оставляя после себя желтую песчаную груву — полотно будущей дороги. Оно подступило уже к Улу-Юлу. А следом на крепких стальных ногах шагает путевыкладчик. Все ближе к Улу-Юлу стальные рельсы. Уже 25 километров прошел укладчик от Чертанов. Осталось еще десять. Строители стремятся сполна использовать каждый час улу-юльских суток.

Наступление идет не только на участке Чичка-Юл — Улу-

Фото автора.



Юл. Оно уже перекинулось на правый берег реки, к Илиндуку, Сайге, дальше на север к Прикетью.

В карьерах становится тесно от машин и экскаваторов. В эти дни механизированные колонны №№ 22 и 64 ведут отсыпку главной магистрали и автодороги к Сайге. Ни трескучие морозы, ни таежные заломы, ни трясина не могут остановить наступления строителей.

Лесорубы мостопоезда № 833 под руководством прораба Николая Бабенко прокладывают просеки под железнодорожную магистраль и автодорогу. Настречку им из Белого Яра движется лесорубы леспрохозов.

Скоро начнется наступление и в районах будущих станций Сайга и Ягодное. К этим таежным

местам механизированный отряд пробивает зимник. Но ему пойдут на исходные позиции вновь прибывшая мехколонна № 34 и прорабский участок 64-й мехколонны. И тогда вся 184-километровая трасса Асино—Белый Яр наполнится гулом машин, засветится кострами.

...Ударная стройка. Неустанно ковши экскаваторов вгрызаются в стальные стены песчаных карьеров. Сутки напролет идут вдоль трассы самосвалы. Скоро Улу-Юл окажется в глубоком тылу. К 1 Мая через него откроется рабочее движение. Гудки паровозов подведут итог улу-юльским суткам. А мостостроители пойдут дальше, на север.

В. ВАЖОВ.
Строительство дороги Асино—Белый Яр.

ЗИМА НА ФЕРМАХ

Квартальный план — в январе

С большой настойчивостью соревнуются труженики совхоза «Чанский» за досрочное выполнение планов и обязательств третьего года пятилетки. Январь принес им первый успех. В этом месяце животноводы выполнили план первого квартала по продаже мяса государству. На заготовительный пункт отправлено 850 центнеров говядины вместо 820 центнеров по плану.

Животные, снятые с откорма, весили в среднем по 330 килограммов. В прошлом году средний вес сдаваемого на мясо скота равнялся 280 килограммам.

Н. САНДАЛОВ.

Слово кирочан

В январе этого года колхозники сельхозартели имени Кирова Кожевниковского района

произвели молока на 25 процентов больше, чем в этом месяце в прошлом году. Продажа этой продукции государству также много увеличилась.

Животноводы нашли дополнительный источник пополнения рациона. Они стали измельчать и запаривать солому. Запаренную и сдобренную концентратами солому коровы поедают так же охотно, как и сено.

По наделам молока на коровы кирочанцы вышли на одно из первых мест в районе. Они дали слово квартальный план по продаже молока государству выполнять не позже 8 марта.

Б. ПИРОЖКОВ.

Лидеры соревнований

В соревнованиях коллективов молочно-товарных ферм Асиновского района за повышение надоев молока лидируют сейчас животноводы Большедороховской фермы колхоза имени Ленина. Суточный надой молока

от каждой коровы превышает здесь 9 килограммов — на три килограмма больше, чем в среднем по району.

Массовый отел коров только начался. В ближайшее время большедороховцы рассчитывают довести надой до 11—12 килограммов.

Передовые доярки фермы К. Винокурова и Н. Мушинская уже сейчас достигли этого рубежа.

Успехов в своей работе добиваются и птицеводы колхоза имени Ленина. Их обязательство на третий год пятилетки — продать государству не меньше 2 миллионов 400 тысяч штук яиц. Итого первого месяца показали, что со своей задачей птицеводы справились. Даже в январские морозы они собрали в день по 14—15 тысяч штук яиц от 24.500 кур-несушек.

В первом квартале птицеводы рассчитывают отправить на заготовительный пункт не меньше 800—900 тысяч штук яиц. И. КОРШУНОВ.

З а я в л е н и е

Советского правительства правительству Японии

29 января в Министерстве иностранных дел СССР от имени Советского правительства послу Японии в СССР Т. Накагава было сделано заявление относительно усиления военно-политического сотрудничества Японии с США во вьетнамском вопросе.

Советское правительство, говорится в заявлении, исходя из стремления содействовать нормализации обстановки в Азии, способствовать развитию советско-японских отношений, уже неоднократно в своих обращениях и японскому правительству выражала надежду, что японское правительство будет воздерживаться от действий, усугубляющих напряженность в этом районе земного шара. Однако факты показывают, что японское правительство ведет линию в прямо противоположном направлении.

Вместо того, чтобы осудить агрессию США, Япония по существу оказывает ей политическую и дипломатическую поддержку. Разве не так следует расценивать то, что японские официальные деятели, которые раньше выражали сожаление по поводу проводимых США варварских бомбардировок территории Демократической Республики Вьетнам, теперь заговорили о том, что бомбардировки не могут быть прекращены без каких-либо гарантий, которые по их мнению, должен дать не агрессор, а жертва агрессии.

В заявлении обращается внимание на то, что правительство Японии дало официальное согласие на использование японских портов атомными кораблями 7-го флота США, принимающими непосредственное участие в боевых операциях у берегов Вьетнама. Это решение японского правительства означает еще один шаг по пути превращения японских портов в американские атомные базы, ведет к дальнейшему втягиванию Японии в авантюристическую политику США в Азии, в их агрессию во Вьетнаме.

Недавно, отмечаясь в заявлении, предано гласности соглашение, подписанное президентом США Джонсоном и премьер-министром Японии Сато, о совместном строительстве в Южном Вьетнаме «образовательной телевизионной сети» как части генерального плана по созданию национально-освободительной борьбы вьетнамского народа. Подобный шаг со стороны японского правительства обращает на себя внимание своей политической направленностью: Япония по существу пошла на оказание прямой и открытой помощи Соединенным Штатам в осуществлении их агрессивных планов в отношении Южного Вьетнама.

Такие действия, естественно, не могут не оказывать отрицательного влияния на советско-японские отношения, за развитие которых неуклонно выступает Советское правительство.

Правительство СССР надеется, говорится в заявлении, что правительство Японии со всей серьезностью отнесется к изложенным в заявлении соображениям, учтет возможные для Японии последствия предпринимаемых им действий и не будет оказывать поддержку агрессивному курсу США в Азии, могущему иметь самые пагубные результаты для стран этого района. Т. Накагава сказал, что он передает правительству Японии это заявление Советского правительства.

СЕМИНАР ПО АТЕИСТИЧЕСКОЙ ПРОПАГАНДЕ

Вчера в Томске открылся трехдневный семинар по усилению атеистической работы среди населения области, созванный обкомом КПСС.

На семинар приглашены секретари горкомов и райкомов партии и другие работники партийных аппаратов, комсомольские работники, заместители председателей горисполкомов и райисполкомов — председатели комиссий содействия контролю при исполкомах Советов за соблюдением законодательства о религиозных культах, работники печати, радио и телевидения, преподаватели кафедр общественных наук высших учебных заведений, лекторы общества «Знание» и организаторы атеистической пропаганды.

В работе семинара принимают участие инструктор отдела пропаганды ЦК КПСС тов. Лисавцев Э. И., первый заместитель председателя Совета по делам религий при Совете Министров СССР тов. Барминов А. И., директор Института научного атеизма Академии общественных наук при ЦК КПСС, профессор, доктор философских наук тов. Окулов А. Ф., стар-

ший научный сотрудник Института этнографии Академии наук СССР, доктор философских наук тов. Крывелев И. А., главный редактор журнала «Наука и религия», кандидат философских наук тов. Иванов А. С., ученый секретарь Института научного атеизма Академии общественных наук при ЦК КПСС, кандидат философских наук тов. Филимонов Э. Г., руководитель лекторской группы Всероссийской организации общества «Знание» тов. Обухов В. В.

В работе семинара приняли также участие первый секретарь обкома КПСС тов. Лигачев Е. К., второй секретарь обкома КПСС тов. Кузнецов А. И., первый секретарь Томского горкома КПСС тов. Бортинов А. И., заместитель председателя облисполкома тов. Парфенов Г. З. и другие руководители работников областных и городских организаций.

Вчера участники семинара заслушали доклад: инструктора отдела пропаганды ЦК КПСС тов. Лисавцева Э. И. «Об актуальных задачах атеистической воспитания населения», кандидата философских наук тов. Филимонова Э. Г. «Совре-

менное религиозное сектанство и его идеология. Особенности идеологической работы среди сектантов», доктора философских наук тов. Крывелева И. А. «Научная критика библии».

Сегодня семинар продолжает свою работу.

Вчера вечером бюро областной организации Союза журналистов СССР организовало встречу с прибывшими на семинар гостями из Москвы. На встрече присутствовали журналисты областной газеты «Красное знамя», сотрудники районных и многотиражных газет, работники Томского радио и телевидения.

В беседе с журналистами приняли участие инструктор отдела пропаганды ЦК КПСС тов. Лисавцев Э. И., директор Института научного атеизма Академии общественных наук при ЦК КПСС тов. Окулов А. Ф., главный редактор журнала «Наука и религия» тов. Иванов А. С., ученый секретарь Института научного атеизма Академии общественных наук при ЦК КПСС тов. Филимонов Э. Г.



Коллектив мукомольного завода № 2 Томского мелькомбината досрочно, 29 января, выполнил месячный план. Хорошо трудились бригада коммунистического труда, возглавляемые А. Г. Павловым, А. А. Бузновым, и бригада имени 50-летия Октября, руководимая В. П. Афонной.

Эти коллективы систематически перевыполняли сменные задания. НА СНИМКЕ: бригада Алексея Григорьевича Павлова после смены.

Фото Ф. Хитриневича.

У К А З ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР О НАГРАЖДЕНИИ МЕДАЛЬЮ «ЗА ОТВАГУ НА ПОЖАРЕ» ЛИЦ, ОТЛИЧИВШИХСЯ ПРИ ТУШЕНИИ СЛОЖНОГО ЛЕСНОГО ПОЖАРА В РАЙОНЕ ПОСЕЛКА ЛЕСОЗАГОТОВИТЕЛЕЙ ПОДОЛЬСК ЧАЙНСКОГО ЛЕСПРОМХОЗА ТОМСКОЙ ОБЛАСТИ

За отвагу и самоотверженность, проявленные при тушении сложного лесного пожара и спасении от огня государственного имущества, награждать от имени Президиума Верховного Совета СССР

МЕДАЛЬЮ «ЗА ОТВАГУ НА ПОЖАРЕ»

1. Подполковника внутренней службы Вышегородцева Николая Федоровича — начальника отдела пожарной охраны управления охраны общественного порядка исполкома Томского областного Совета депутатов трудящихся.
2. Зинькова Анатолия Алексеевича — тракториста.
3. Кудасова Николая Ивановича — водителя трактора.
4. Кузнецова Михаила Кирилловича — тракториста.
5. Сержанта внутренней службы Лапина Алексея

Павловича — шофера 3-й самостоятельной воинской части пожарной охраны управления охраны общественного порядка исполкома Томского областного Совета депутатов трудящихся.

6. Лейтенанта внутренней службы Моисеева Илью Львовича — старшего инспектора отдела пожарной охраны общественного порядка исполкома Томского областного Совета депутатов трудящихся.
 7. Солдатова Ивана Кирилловича — начальника узкоколейной железной дороги.
 8. Шаханова Леонида Тимофеевича — техникума.
- Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР М. ЯСНОВ.
Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР Х. НЕШКОВ.
Москва, 29 января 1968 года.

ПОЧЕТНОЕ ЗВАНИЕ — СТРОИТЕЛЮ

Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 29 января 1968 года присвоено почетное звание заслуженного строителя РСФСР КАЛАГУРСКОМУ Владимиру Михайловичу — бригадиру треста «Томсксельстрой».

Р а й о н н ы е п а р т и й н ы е к о н ф е р е н ц и и П Р И О В Ш Е Н И Е К С Е В Е Р У З А Б О Т ы С Е Г О Д Н Я Ш Н И Е, З А В Т Р А Ш Н И Е

Среди делегатов я увидел своего старого знакомого бурового мастера Александровской нефтеразведочной экспедиции Николая Михайловича Зайдулина. Он утром перед конференцией прилетел с буровой, где его бригада вела цементно-бетонные работы. И едва успел переодеться. Нечасто приходится надевать мастеру белоснежную нейлоновую сорочку; что ни говори, две трети времени отнимает буровая. Да и не только он, многие чувствовали себя чуть скованно в парадных костюмах. Большинство делегатов Александровской партийной конференции — нефтеразведчики и механизаторы, буровики и строители Стржехово, нефтяники и лесники. Представители тех, кто ведет комплексное освоение несметных богатств Севера.

Отчетный период в работе районного комитета партии, всей партийной организации совпал с началом стремительного преобразования северной земли. Если сравнить год 1965-й и год 1967-й, то нельзя не поражаться стремительности и значимости произошедших перемен. Безусловно, добыты тонны нефти, заготовлены кубометры древесины, пробурены метры, первый урожай на полях нового совхоза и первые тонны сена, скошенные коллективом ММС на обской пойме. — все это результат общих усилий районной партийной организации. Решения XXIII съезда КПСС, предусматривающие создание в Западной Сибири на базе открытых месторождений нефти и газа, лесных богатств крупного народнохозяйственного комплекса (в борьбе за создание его Александровский район находится на передовой линии), побуждали от партийной организации уделить основное внимание развитию нефтедобывающей промышленности. Нужно было до предела сократить подготовительный период, период становления только что созданных организаций. Умение понять и поднять роль каждого человека, показать значение труда его при таких условиях играло наиважнейшую роль в партийной работе. От этого зависели во многом и темпы экономических преобразований.

В отчетном докладе, с которым выступил первый секретарь райкома КПСС М. А. Матвеев, в выступлениях делегатов, в большинстве своем выступлениях продуманных и принципиальных, внимательно проанализированы стиль и методы деятельности партийных организаций. Нет необходимости перечислять все плюсы и минусы, положительные оценки и критические замечания. Высказанные предложения, замечания — доброе присутствие новому составу райкома партии. Пронизывает это выступление мысль: долг коммуниста — добиться, чтобы каждый человек чувствовал себя активным участником преобразования и способствовал ему своим творческим, высокопроизводительным трудом. Вот почему я и начал заметки о конференции с упоминания о встрече с Николаем Михайловичем Зайдулиным.

Фамилию бурового мастера Зайдулина в нашей области знают хорошо. Один из ветеранов разведки, опытный буровик, умелый организатор. Не случайно лучший мастер Васюганской экспедиции М. М. Нурлыганов вызвал на соревнование именно его.

Соревноваться с Нурлыгановым интересно. Сами понимаете, 15 тысяч метров в год не бурила еще ни одна бригада в области. — Николай Михайлович говорил неторопливо, видимо, еще раз что-то обдумывал.

— 15 тысяч — не много ли? — перебил я его.

— Тренировочные бригады по тридцать бурды и считают, что надо еще больше. Мы же привыкли спокойной жить. Наша бригада обдумала вызов Нурлыганова и наметила свой рубеж... — Но тут зазвенел звонок, и

разговор прервался. О том, какой именно рубеж наметила бригада, я узнал уже из выступления мастера. — Мы считаем, что можем пробурить за год 18 тысяч метров... Реакция зала была немедленной — гуд удивления. Зайдулин подождал немного и продолжал: — И это совсем немного, если соревноваться по-настоящему.

Великие дела, которые совершаются сейчас в Западной Сибири, неизбежно вызывают и вызывают достижение небывалых результатов, появление новых маяков труда. Но можно и нужно ускорить этот процесс созданием обстановки творческого соревнования, высокого напора, личной заинтересованности в достижении более высокой цели. Любимый рекорд — это дерзость мечты, подкрепленная профессиональными мастерством и высокой организацией производства. И любой рекорд — начало цепной реакции. Для примера, соревнование бригад двадцатисемью человек в леспромпхозах. Казалось, от неистового ружья — двадцать тысяч кубометров — бригада Героя Социалистического Труда В. П. Янышевского шагнула к тридцати пяти тысячам. Еще один пример. Прошлогодний рекорд страны по проходе нынче преодолели все бригады Шапмской котловины бурения. Высоты, достигнутые лучшими, манят к себе остальные коллективы, помогают поверить в свои возможности. В том, что рекорды перестают быть рекордами, заключается их высшее значение: они способствуют подняться на новую ступеньку, увеличить общую производительность.

Вот такой обстановки, которая бы поддерживала трудовую порыв, не смогли создать коммунисты Александровской экспедиции и многих других организаций. Я знаю, с каким трудом удалось выполнить бригаде И. М. Зайдулина обязательства годового плана. Знаю и о том, что партийно экспедиция в сложных случаях пыталась помочь ему достать детали, трактор для прорезки с буровой, на буровую. Но партийно не сделало главного — не перешло от формального подхода к соревнованию со стороны хозяйственных и технических работников, не подняло общественной значимости соревнования.

— На Севере трудно с кадрами, отстает снабжение, не созданы бытовые условия, а вы все о соревновании, об энтузиазме... — как-то возразил мне один инженер.

Он прав насчет трудностей. Непонятно только, как можно противопоставлять одно другому. В Среднее Приобье устремились сейчас потоки людей. Будут разные люди, по разным причинам. Не стоит подсчитывать, какой процент среди них полных рыцарей нефти, какой — охотников к перемене мест, какой — рыцарей (они тоже есть). Но необходимо подробно рассмотреть и продумать комплекс мероприятий, поднять ответственность каждой партийной организации за то, чтобы быстрее приобрели новички к Северу, к размаху его дел. Энтузиазм тоже имеет под собой реальную материальную базу. Лучшее подтверждение — решения правительства о льготах для жителей Севера и приватных к ним районов.

Безусловно, есть немало объективных трудностей, не позволяющих создать сегодня на Севере такие условия жизни, как в городах. И это понимают те, кто первыми начинает наступление на Север. Но невозможно мириться с тем, когда в городке Александровских нефтеразведчиков (строительство его началось почти десять лет назад) до сих пор не расставят с керосиновыми лампами, ходят за километр по воде, почти ничего не построено из детских учреждений и культурно-бытовых объектов.

Точно такие же ошибки повторяются при строительстве Стржехово. Погоня за квадратным метром привела к тому, что в поселке

нет инженерных сетей, дорог, плохо со светом. И совсем необъяснима плохая организация торговли, связи. Как печальный итог: в шести крупных организациях Стржехово за год уволено 1.277 человек, принято 1.829 при среднесписочном составе 1.617 человек. Можно считать, что половина людей совсем не работала; устраивались, проходили подготовку — и подавали заявления об увольнении. А по подсчетам Новосибирских экономистов, содержание одного рабочего на Севере за год государству обходится в 17 тысяч рублей. Потери легче понять экономические потери от пренебрежения к производству. Нельзя забывать и о том, что производительность труда оставшихся пропорциональна устроившим их жизни.

Не найти однозначного объяснения, почему так получилось. В первые месяцы после создания нефтепромышленного управления, строительных организаций, котловин бурения секретари небольших партийных организаций, объединенно-партийно приходилось быть своеобразными диспетчерскими службами. Естественно, снижались боевостность, ответственность коммунистов за происходящее. Волею бы поправил их райком партии, но она сама медленно, с трудом избавлялась от всех тех же недостатков. Поэтому и прозвучала на конференции взаимная критика первичных организаций и райкома в чрезмерном приращении ко всем хозяйственным делам.

Нужно остановиться еще на такой причине. В городке Александровских нефтеразведчиков нет ни одной из бытовых мастерских. Даже в паримакерскую приходится ходить за два километра. Руководители коммунистических служб обвиняют в этом руководителей экспедиции (не логично!), у последних тоже есть контраргументы.

Все громче раздаются голоса и в Стржехово: нам должны создать, нам должны обеспечить. В ответ нефтяники начинают обвинять в издательстве. И это не теоретический спор. От него зависят условия жизни уже тысяч людей. Но должной партийной оценки все еще не последовало. И, наверное, потому, что все еще проскальзывают упоминания о своих и пришедших организациях, о старых и новых...

Третий год пятилетки во многом будет для района переломным. В два раза возрастает добыча нефти, начинается капитальная застройка Стржехово. На подъеме все отрасли экономики. Если новый состав райкома КПСС сумеет превратить в практику те предложения, которые были высказаны делегатами конференции, то наступит перелом и в партийной работе, поднимется авторитет и значение первичных партийных организаций, как политических штабов в наступлении на Север. К Александровским коммунистам особый спрос. На них смотрят, от них ждут новых, современных методов партийной работы. Их опыт интересен и ценен будет для всех, поскольку и другим районам предстоит такое же обновление.

Николай Михайлович Зайдулин проводил с трибуны аплодисменты. Пробурить 18 тысяч метров за год — почти в два раза больше, чем приходится в среднем на одну буровую бригаду по области, — это чему аплодировать. И незачем было поддерживать интерес к соревнованию, если они смогут в своих коллективах поднять профессиональную гордость, то в районе скоро будут не менее известные мастера, чем карлосские лесозаготовители или шапмские буровики.

Состоялся первый пленум Александровского райкома КПСС. Первым секретарем райкома избран тов. Матвеев М. А., вторым секретарем — тов. Бинбаев А. С., секретарем — Руланов И. И.

Л. ЛЕВИЦКИЙ.

Свежий номер газеты «За коммунизм»...

На первой полосе — снимок каменного здания. Под клише краткий текст: «Новый Дом культуры в райцентре впервые раскрывает свои двери для посетителей. Здесь сегодня будет проходить XIX районная партийная конференция». Еще пахло краской, еще были следы строителей. Но на делегатах, принявших участие в работах, не успевших гордиться по своему стилю. И как прав делегат тов. Мартемьянов, который говорил, что теперь в райцентре «шапмская» приживаются хорошие культуротребники.

На партийном форуме съехались 152 делегата. Это лучшие представители партийных организаций, те, кто своим трудом, энергией движет вперед экономику и культуру района.

Отмечались имена лучших — докторки Леботорской фермы тов. Тапוליной, врача Коломиноградской больницы тов. Зотова и ряд других. В их адрес прозвучали слова приветствия чайнской пионерки. Состав делегатов по партийному стажу — мол, почти половина из нас — люди менее сорокалетнего возраста. Большой приток нового пополнения в партию дал юбилейный 1967 год.

Обратили на себя внимание и другие факты из доклада мандатной комиссии. Одна треть делегатов — люди с начальным образованием. Над этим стоит задуматься. Может быть, многим из них надо помочь в повышении знаний, в освоении специальности. Это уж забота партийных организаций, и притом насущная. Указывалось также, что почти все делегаты — кавалеры правительственных наград. И как жаль, что на таком форуме нельзя было увидеть на груди ни орденов, ни медалей. Зачем эта скромность! Напротив, боевые и трудовые регалии коммунистов внесли бы в конференцию дух крепкого трудового соперничества.

Итак, я коснулся некоторых впечатлений от состава делегатов. На

конференции шел деловой разговор о путях развития экономики и культуры села, его сегодняшних и завтрашних заботах.

За два года сделано немало. В фойе Дома культуры — выставка товаров местного производства. Ассортимент стал куда богаче. Дипграммы развития всех отраслей хозяйства показывают неуклонный рост.

Поразовал своим содержанием отчетный доклад райкома. Первую часть его, причем большую, заняли вопросы организационной работы партийных организаций, деятельности районных Советов, райцентровских организаций и учреждений.

В прошлом докладе начинались обычно с итогов работы сельского хозяйства, лесной промышленности. Был перечень цифр, заданий. Теперь эти итоги занимали в докладе почти центральное место. Главное внимание сосредоточилось на перспективах движения вперед.

Земля — главное богатство района. За последние годы урожайности полей становится все выше. В прошлом году она составила в среднем по 15,5 центнера зерна с гектара. Отрадно отметить: по культуре в прошлом отстающее хозяйство. Пример тому показали хлеборобы колхоза имени Тельмана. Рост урожайности с каждого гектара здесь составил почти пять центнеров. Значит, есть у нас резервы дальнейшего роста.

Мне приятно было отметить крупный поворот делегатов к экономическим и научным обоснованиям своих планов и обязательств. Взять Ермиловскую ферму нашего хозяйства. Здесь научились получать высокие урожаи кормовых культур. Если бы такой урожай собирали со всей посевной площади, то кормовую базу район смог бы увеличить вдвое.

Хорошо сказала об этом выступившая на конференции докторка нашего совхоза тов. Тапוליная. Своим обязательством — налить три тысячи килограммов молока от коровы

— она подкрепляла расчетом по уходу фермерского кормового балла.

Обстоятельно рассказывал о сегодняшних делах и планах на будущее директор ММС тов. Матвеев. Меллораторы освоили более тысячи гектаров новых земель, начали разработку торфяных болот как резерв для удобрения полей.

Были выступления и лесозаготовителей, и сельской интеллигенции. Пусть они простят меня за краткость обзора их мыслей и предложений. Все они тоже говорили о достижениях своих коллективов, делились планами, вскрывали резервы. Характерной чертой их выступлений была ярко выраженная забота о кадрах, об их закреплении в районе. Что ж, это вполне закономерно. Рабочих рук кое-где действительно не хватает, ощущается нехватка учителей, врачей. Поэтому так впечатляюще прозвучали на конференции слова секретаря райкома леспромпхоза комбината «Томлес» тов. Аврорина, заявившего, что их предприятие решило выполнить годовую план без увеличения численности рабочего коллектива.

Конференция — не парад. Были замечания в адрес аппарата райкома. К сожалению, критика, на мой взгляд, была неглубокой. Разве можно призвать за критику такое требование, как «давай, давай!» Лесозаготовители, например, упрекнули райком, что он мало заботился о приобретении новой техники, не требует от комбината «Томлес» новых тракторов, автомашин. Этим ли делом заниматься райкому партии?

Некоторые делегаты делали намек, что работники райкома партии, дескать, редко бывают на местах, в партийных организациях. Это тоже не критика. Такие замечания рождаются как бы по силе инерции. Можно и сто раз побывать в одном месте, но так ничего и не сделать в силу определенных причин. И наоборот, можно побывать на месте ежедневно и направлять там всю работу по новому руслу.

Нет, особой критики в адрес райкома партии на этот раз не было.

У с т а р е в ш и й с т и л ь

Тегульдский район в юбилейном году добился некоторых успехов в развитии промышленности и народного хозяйства. Как отмечалось на прошедшей районной партийной конференции, это явилось результатом улучшения деятельности партийных организаций, которые стали больше заниматься социалистическим соревнованием, более требовательно подходить к подбору и расстановке кадров.

Но и докладчик, и выступившие в прениях делегаты в основном говорили о нерешенных проблемах. Конференция проанализировала стиль и методы работы райкома, предельно серьезные претензии его отделам, бюро и секретариату. Ведь в том, что два леспромпхоза из трех не выполнили план юбилейного года, — вина партийных организаций и райкома КПСС. На предприятиях лесной промышленности плохо ведется экономическая работа, не внедряется хозяйственный расчет, не развернута подготовка к переходу на новые условия планирования и экономического стимулирования. Райком КПСС и партийные организации леспромпхозов ждут, когда на этот счет будет «существенно указание» из комбината «Томлес».

За забвение экономической работы на конференции резко критиковали

партком Берегаевского леспромпхоза. Партком принципиально не обсудил вопроса о внедрении хозяйственного расчета в бригадах. А ведь с этой инициативой выступал коллектив Черноярского лесозаготовительного пункта. Не найдя поддержки, инициатива заглохла.

Бюро райкома КПСС вопрос о внедрении хозяйственного расчета обсудило дважды. Но контроля за выполнением решений организовано не было. И их постигла участь многих других решений бюро — они не выполнены. Об этом говорили председатель райисполкома тов. Нехорошев, прокурор района тов. Боярский, секретарь партбюро колхоза «Россия» тов. Цепяев.

Неудовлетворительно работает партком Ново-Тегульдского леспромпхоза. Он не сумел объединить усилия общественных организаций и администрации на выполнение планов и обязательств. Заседания парткама готовились и проводились наспех, в принятых решениях не было конкретности. Секретарь парткама т. Заев старался все делать сам, не привлекал широкий круг актива. Партком, цеховые партийные организации слабо заботились о повышении авангардной роли коммунистов. Райком партии не раз обсуждал работу Ново-Тегульдского

леспромпхоза, но коренного улучшения деятельности этой партийной организации добиться не смог.

Слабо поставлена в районе идеологическая работа. Она ведется нецеленаправленно, мало действенна. В минувшем году только в леспромпхозах потеряно из-за прогулов около 6 тысяч дней.

Райком партии резко направляет к нам лекторов, докладчиков, концертные бригады, — говорили делегаты тт. Блинов, Шелпьев. Обязательное управление культуры не помогает в подборе кадров культурпросветработников.

Отдел пропаганды и агитации райкома, партийные организации не анализируют идейное содержание, тематическую направленность проводимых мероприятий, их действительность. Здесь доминирует больше количественной стороной дела. Слабо изучается и обобщается положительный опыт идеологической работы.

Делегаты критиковали райком партии за неправильный стиль: его аппарат больше опекает парткомы, партийные бюро, но не доходит до цеховых организаций, до коммунистов. Работники промышленно-транспортного отдела напоминают хозяйственников. Они собирают всякого рода сведения, цифры, факты.

Делегат тов. Нехорошев отметил, что работники райкома, его секретари, решая мелкие хозяйственные дела, часто упускают главные, узловые вопросы.

Начальник строительного управления № 21 тов. Жарков говорил о том, что за отчетный период бюро райкома дважды слушало руководителей партийной организации и администрации глубоко проанализирована не была. Члены бригады, готовившие вопросы на бюро, не высказали своих замечаний коммунистам управлению.

Делегат тов. Боярский отметил, что в районе все еще жива порочная практика использования провалившихся руководителей на другой, не менее ответственной работе.

Новому составу райкома предстоит совершенствовать стиль и методы партийной работы, взять на вооружение все лучшее и решительно избавляясь от старых привычек.

Состоялся первый пленум Тегульдского райкома партии. Первым секретарем райкома КПСС избран тов. Исмаев Г. Г., вторым секретарем — тов. Данилов А. Ф., секретарем — тов. Малышев Н. М.

Ев. БУЧЕНКО, инструктор обкома КПСС.

К 25-летию великой победы под Сталинградом

ВЕЛИЧАЙШЕЕ СРАЖЕНИЕ В ИСТОРИИ

ПО СТРАНИЦАМ МИРОВОЙ ПРЕССЫ ТЕХ ДНЕЙ



В коллективе лесозащитного лесоперерабатывающего комбината выделяются своим трудолюбием электрик Михаил Гребенников (слева) и Павел Сенинко. Закрепленные за ними электропровода не мешают работать ритмично и содержатся в образцовом состоянии.

Фото В. Ефименко.

ПЕРВЫЙ ШАГ ПОЗАДИ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЕ СОРЕВНОВАНИЕ В ТПИ

Как отмечал в статье «Стимул поиска» министр высшего и среднего специального образования РСФСР В. Стеллов («Советская Россия» от 24 марта 1966 г.), ранее при организации социалистического соревнования в вузе допускались ошибки. В частности, неправильно выбирались критерии для подведения итогов социалистического соревнования: во внимание принимались в основном оценки, полученные студентами на экзаменах, недостаточно анализировались факторы, которые существенно влияют на качество подготовки специалистов.

Поэтому, включаясь в соревнование за достойную встречу юбилея Советской власти, мы выбрали несколько основных ориентиров: по научной работе, подготовке кадров, использованию оборудования, публикации монографий и другим.

Как же подводить итоги? По общим показателям, достигнутым факультетами? Но это еще не говорит о том, какой коллектив трудился напряженнее. В одном из отделов больше, и они значительнее квалифицированнее, чем в другом.

Чтобы оценка была объективной, мы результаты факультета или кафедры рассматривали с учетом числа преподавателей высокой и высшей квалификации и возможности факультета (даже материальной). Это позволило нам увидеть резервы повышения производительности труда, сильные и слабые стороны, организовать помощь одним другим, учиться на опыте других, подтягивать отстающих.

Начали мы с того, что ректорат, партком и местком подвели итоги работы вуза за 1966 год и составили их руководители факультетов и научно-исследовательского института. Ни один факультет не мог записать в новые обязательства цифры, достигнутые в 1966 году. Коллективы кафедр ориентировались на перевыполнение основных показателей. Выявленные социалистические обязательства были широко оговорены (на заседании в газете «За науку», помещены на общенациональном стенде, стендах факультетов, НИИ, отделов).

Ученый совет и местком утвердили положение о социалистическом соревновании, согласно которому соревнование проводилось по трем группам: среди факультетов, НИИ и отделов. Из представителей ректората, парткома, месткома, комитета ВЛКСМ, профкома была создана комиссия.

Согласно разработанному нами положению, факультет, занявший по результатам социалистического соревнования 1-е место, получает переходящее Красное знамя института. Были утверждены денежные премии для победителей в размере 500 рублей — за 1-е место, 300 и 200 рублей — для факультетов, занявших соответственно 2-е и 3-е места, для отделов — 200 рублей.

Факультету, занявшему 1-е место, выделяется сумма в 1,5 процента студенческого отпочинаемого фонда для поощрения лучших студентов и 1,5 процента студенческого фонда аспирантов — для поощрения лучших аспирантов. Сотрудники коллективов-победителей соревнования получают преимущества при распределении жилищной и путевочной помощи.

Итоги социалистического соревнования мы подводили поквартально. По итогам первого квартала лучшие результаты оказались у химико-технологического и физико-технического факультетов. Коллективы, а также сотрудники, добившиеся высоких показателей, премированы и награждены грамотами местного комитета. В октябре на производственных совещаниях были снова подведены итоги. Переходящее Красное знамя за 1-е место в социалистическом соревновании вручено физико-техническому факультету, где лектор П. В. Янин, секретарь парткома Б. Ф. Шапкин и председатель профкома В. В. Марусин.

Что дал нам соревнование, нетрудно проследить на примере физико-технического факультета. По итогам 1966 года ректорат признал работу факультета слабой. Местком и парткомом факультета с первых дней 1967 года взяли под свой контроль выполнение каждого пункта обязательства, проверяли, в сроки ли сдаются отчеты по хозяйству, готовятся ли экспонаты в ВДНХ, не затягивается ли оформление в печать статей и т. п. Если на какой-то кафедре намечалось отставание, под-

— Немецкий солдат стоит на Волге и никогда больше не уйдет оттуда! — Так на весь мир в конце 1942 года заявил бесноватый фюрер фашистской Германии.

На сей раз Гитлер оказался прав. Фашистский солдат действительно не ушел с берегов великой русской реки: он был там или уничтожен, или пленен вместе со своими офицерами и генералами. Восемьдесят тысяч человек потеряли фашисты убитыми, ранеными и пленными в межреке Волги и Дона. Таков был финал невиданного в мировой истории сражения.

Второго февраля 1943 года московское радио передало сообщение Совинформбюро: наши войска полностью закончили ликвидацию немецко-фашистских войск, окруженных в районе Сталинграда.

Эта весть мгновенно облетела земной шар, вызвав ликование сотен миллионов людей. Газеты Америки, Англии, Австралии, многих азиатских стран напечатали это сообщение на первых полосах «аршинными» буквами; в порабощенной Европе борцы против фашизма с риском для жизни распространяли весть о победе в листовках.

Приведем высказывания лишь наиболее влиятельных буржуазных газет:

«Нью-Йорк геральд трибюн»: «Эпическая битва за Сталинград закончилась. Она означает, что гитлеровцы уже перешли за вершину своего могущества и отныне начинаются их падение, на которое они обречены. Доблестный подвиг Советской Армии будет жить в веках, о нем никогда не забудут, пока будут живы свободные люди, готовые умирать за свободу».

«Нью-Йорк таймс» (та самая газета, которая при рождении молодого Советского государства 91 раз сообщала о падении советского строя в самые ближайшие дни): «Для людей Сталинград служит символом поражения. Разгром их войск является самой крупной военной катастрофой, какая когда-либо постигла немцев в нынешней войне. Трехдневный траур, объявленный в Германии, свидетельствует о провале дорогостоящей игры, затеянной Гитлером».

В том же духе писали английские и канадские газеты, подчеркивая мужество и самоотверженность наших воинов и высокое искусство советских полководцев. Многие английские газеты опубликовали распространяемую агентством Рейтер статью известного журналиста Уингема Стида. Он напомнил, что 90 лет назад в Англии была издана книга «Падение величайших мировых битв». В ней содержался перечень самых крупных сражений от древних веков до нового времени, причем видное место занимал разгром шведов под Полтавой. Какое же место, спрашивал Стид, будущие историки отдадут битве за Сталинград? Ответив на свой вопрос, автор пишет: «Сталинградское сражение — испытание силы не имеет себе равного... Нельзя найти в истории ни одного примера окружения и полного уничтожения осаждающей армии в 330 тысяч человек, полностью оснащенной всеми современными боевыми средствами, располагавшей огромными складами и транспортом... Историки могут рассматривать битву под Ста-

линградом, как поворотный пункт в судьбах Европы и, быть может, всего мира».

Восторженную оценку Сталинградской победе дают в нейтральных странах. «Сталинград будет вечно сиять, как памятник мужества русских», — пишут шведские газеты. «Битва под Сталинградом — самое великое сражение в истории человечества», — подчеркивают газеты Ирана.

Хотя правящие круги Турции и готовили, в случае победы фашистов под Сталинградом, нападение на Советский Союз, на турецкий народ, его прогрессивные силы ненавидели фашизм. Сталинградская газета «Вахы» в те дни писала: «Оборона Сталинграда является самой героической главой в истории нашей эпохи. Обо всем, что оборонял этот город, человечество будет вспоминать, как о героях».

В США, в Англии чувство признательности народным массам защитникам Сталинграда столь высоко, что с этим не могут не считаться правящие круги этих стран. На конференции руководителей трех союзных держав в Тегеране Черчилль передает советской делегации почетный меч — дар короля Великобритании Георга VI гражданам Сталинграда. На клинке выгравированы слова: «Гражданам Сталинграда, крепким, как сталь, в знак глубокого восхищения британского народа».

Позднее президент США Рузвельт прислал Сталинграду грамоту, в которой написано: «От имени народа Соединенных Штатов Америки я вручаю эту грамоту городу Сталинграду, чтобы отме-

Дя, пройду века, но все грядущие поколения будут вдохновляться звездой Сталинграда, символом непревзойденного мужества и героизма».

И как же жалки потуги некоторых буржуазных историков и недобитых гитлеровских генералов, пытающихся задним числом приписать всемирно-историческое значение подвигу советского народа у стен Сталинграда ссылкой на ошибки Гитлера, на русскую зиму и т. д. и т. п.

Впрочем, на таком неблагоприятном поприще подвизаются не только некоторые историки и пригитлеровские правительством битые гитлеровские генералы, но и еще кое-кто.

Так, например, возмущение всех честных людей планеты вызвала в свое время речь американского президента, произнесенная им в связи с двадцатилетним разгромом гитлеровской Германии. Он не только не упомянул о Сталинградской битве, но вообще не сказал ни слова о решающем вкладе Советского Союза в победу над фашизмом.

По поводу этого выступления в своем заявлении ТАСС тогда резонно писал: «То, что теперь говорит президент Джонсон, лишний раз показывает, как далеко отшли те, что определяют сейчас американскую политику, от целей, ради которых народы вели войны против фашизма, целей, которые лежали в основе антигитлеровской коалиции: установление и поддержание международного мира и безопасности, уничтожение германского милитаризма и нацизма, создание гарантии в том, что Германия никогда не будет в состоянии нарушить мир».

И. АРТЕМОВ, обозреватель ТАСС.



«УНЭН»: ВАЖНАЯ ВСТРЕЧА

УЛАН-БАТОР, 29 января (ТАСС). Для сплочения всех революционных сил современности на основе принципов марксизма-ленинизма, пролетарского интернационализма, для борьбы против империализма созван нового международного форума коммунистов является важнейшим и неотложным делом, пишет сегодня газета «Унэн» в передовой статье, озаглавленной «Важная инициатива в укреплении единства».

Практическим шагом в подготовке такого совещания, подчеркивается в статье, является строительство консультативной встречи коммунистических рабочих партий в конце февраля 1968 года в Будапеште.

Центральный Комитет МНРП, указывая в статье, с благодарностью принял приглашение ЦК Венгерской социалистической рабочей партии и решил направить представителей своей партии на эту консультативную встречу.

МНРП, отмечается в статье, верная политическая линия, разработанная на международных совещаниях коммунистических и рабочих партий 1957 и 1960 годов, создала высокую интернациональную ответственность, примет активное участие в будущей встрече и сделает все возможное для ее успешного завершения.

ПЛЕНУМ ЦК КОМПАРТИИ КУБЫ

ГАВАНА, 29 января. (ТАСС). 24-26 января состоялся пленум Центрального Комитета Коммунистической партии Кубы. «Основной целью пленума ЦК Компартии Кубы», — пишет газета «Гранма», — был рассмотрение, анализ и принятие соответствующих мер в отношении небольшой группы элементов, которые в течение двух лет, направленные и вдохновляемые Анibaldi Эскуляне, проводили за рубежом партизанскую и антиреволюционную деятельность».

Пленум решил «вывести из состава ЦК КП и исключить из членов партии Рамона Кальснеса, вывести из состава ЦК КП Хосе Матары, а также передать дело об Анibaldi Эскуляне и других членах американской революционной организации».

На пленуме обсуждались вопросы развития кубинской экономики, проблемы слэбвративных стран, международного положения и революционного движения.

По велению гола

НЬЮ-ЙОРК, 29 января. (ТАСС). «Я буду продолжать свои выступления против войны во Вьетнаме. Я готов сделать все, чтобы нежелательность отступить от своих взглядов», — заявил доктор Бенджамин Спок, выступая вчера вместе со священником С. Коффином по телевидению.

Доктор Спок, священник Коффин и три других участника антивоенного движения в Соединенных Штатах обвиняют в помощи молодым американцам, отказывающимся служить в армии. Сегодня в Вашингтоне начнется предварительное слушание по делу Спика и его товарищей.

«Я абсолютно не считаю себя виновным, поскольку война во Вьетнаме является незаконной и противоречит интересам Соединенных Штатов», — заявил Спок. «Мы не хотим, чтобы тысячи молодых американцев погибали во Вьетнаме. Мой моральный долг гражданина требует, чтобы я выступил про-

тив этой жестокой и несправедливой войны. Я приветствую молодых мужественных американцев, отказывающихся служить в армии, ведущей войну во Вьетнаме».

Война во Вьетнаме незаконна, заявил священник Коффин. Присутствие полумиллионной армии США во Вьетнаме не имеет никакого юридического и морального оправдания, сказал он. Молодые американцы, отказывающиеся служить в армии, несут ответственность за то, что они делают. Мы приветствуем их патриотический поступок.

Спок и Коффин заявили, что на судебном процессе в своей борьбе против обвинений, предъявляемого им и их товарищам, они будут пользоваться помощью многих американцев, которые осуждают вооруженное вмешательство США во Вьетнаме. Движение протеста в Соединенных Штатах растет и обретает все большую силу, заявил доктор Спок.

«Дейли экспресс»: ОПАСНОСТЬ ОСТАЕТСЯ

ЛОНДОН, 29 января. (ТАСС). Корреспондент газеты «Дейли экспресс» побывав на месте катастрофы американского бомбардировщика близ Туле. Вот что он сообщает: «Полковник американских ВВС, лицо которого невозможно узнать из-за защитной маски, прокричал: «Рейта, дальше не ходите! Это — зараженный район».

В защитных масках, пробравшись ощупью, мы подошли на расстояние 200 ярдов к месту, где в прошлое воскресенье развалился бомбардировщик «В-52» с ядерными бомбами на борту. Большой черный след на поверхности за-

мерзшего залива Северный звезды отмечал место катастрофы. В основании оставалось четыре водородных бомбы, потертые при падении бомбардировщика, а также самые строгие меры предосторожности.

После изучения серийных номеров на некоторых из обнаруженных осколков официальные представители подтвердили, что все бомбы разбиты во время катастрофы. Однако еще предстоит выполнить задачу гигантской трудности — обнаружить остальные обломки.

Полагают, что ни один из них не пролетел сквозь толщу льда, а все сейчас замерзло в него. Во мраке полярной ночи свыше 50 человек — ученые, технические специалисты и эксперты ВВС — работают по 18 часов в сутки, чтобы закончить мрачный подсчет обломков самолета и бомб.

Они заняты на карте местоположение каждого, даже самого небольшого осколка и ничего не касаются руками. Люди с дозиметрическими приборами ползают на коленях в снег, пока не почувствуют, и тогда их сменяют другие.

Самая большая потенциальная опасность — по-прежнему

радиация, несмотря на заявления Америки в том, что она «на низком уровне». Когда мы вернулись в Туле, нас подвели самые энергичные приборы дозиметрической лаборатории. Они показали, что уровень радиации в районе катастрофы, и пока она существует, есть угроза здоровью людей и морской фауне, Соединенным Штатам придется сделать все, чтобы попытаться найти каждый осколок, тающий в себе опасность».

Резервисты нужны для Вьетнама

НЬЮ-ЙОРК, 29 января. (ТАСС). Призыв почти 15 тысяч американских резервистов на действительную службу потребовался президенту Джонсону не в связи с конфликтом в

Японском море, а для войны во Вьетнаме, заявил вчера сенатор Юджин Маккарти, добивающийся выдвижения своей кандидатуры на пост президента. Выступая в Сент-Луисе (штат



Мирный труд героического вьетнамского народа. НА СНИМКЕ: подготовка к севу риса в одном из кооперативов провинции Хоа Бинь. Фото БТА-АПН, 1968 г.

ЗАЯВЛЕНИЕ МИД ДРВ

ХАНОИ, 29 января. (ТАСС). Министерство иностранных дел ДРВ опубликовало заявление, в котором решительно осудило вторжение войск США и их сайгонских марионеток на территорию Камбоджи.

В заявлении, переданном агентством ВИА, говорится, что 18 января американские и сайгонские войска атаковали камбоджийский пост Псаломбога в провинции Превианг, убив и ранив многих камбоджийских мирных жителей.

В заявлении отмечается, что, совершая подобные агрессивные акты, американские империалисты нарушают суверенитет и территориальную целостность Камбоджи и попирают

элементарные нормы международного права. В заявлении содержится решительное осуждение правительства ДРВ и вьетнамским народом подобных агрессивных действий США и их сайгонских марионеток против королевства Камбоджи.

Правительство ДРВ и вьетнамский народ, говорится в заявлении, требует, чтобы Соединенные Штаты немедленно прекратили агрессивные акты против королевства Камбоджи.

В заявлении выражается поддержка вьетнамским народом борьбы камбоджийского народа в защиту независимости, суверенитета, мира, нейтралитета и территориальной целостности Камбоджи.

СОЛДАТЫ ИЗРАИЛЬСКИЕ — МЕТОДЫ ГИТЛЕРОВСКИЕ

ЛОНДОН, 29 января. (ТАСС). Обращение израильских властей к мирным населением оккупированных арабских районов равносильно издевательствам и преследует цель вынудить арабов покинуть свои земли. Об этом пишет посольская газета «Обсервер» Иэзи Бисон.

На бесед с местными жителями и иностранцами я убедился, насколько реально и повсеместно опасения арабов относительно планов Израиля изгнать их из этого района, пишет наблюдатель, считающий, что репрессии и система коллективных наказаний арабского населения, к которым прибегает Израиль, носят все признаки нацистского геноцида.

В многочисленных беседах, продолжает Бисон, мне рассказали, что израильские солдаты врываются по ночам в дома людей в поисках оружия и боеприпасов, сгоняют вместе всех мужчин для до-

просов и долго задерживают их, не предвзято обвиняя, разрушают жилища гражданского населения. В течение нескольких недель действует коммандский час».

В результате издевательства только район Газы уже покинули 30-35 тысяч жителей, а общее число беженцев составляет около 210 тысяч человек. Нередко всех мужчин — обитателей лагерей беженцев сгоняют вместе и по нескольку дней держат под открытым небом. В дни, когда в лагерях объявляются коммандский час, беженцы по 2-3 дня не получают продовольствия, пишет Бисон.

Корреспондент отмечает, что, когда она указала израильскому военачальнику в Газе полковнику Марту на то, что все эти меры являются нарушением Женевской конвенции об обращении с гражданским населением в военное время, тот ответил, что не знает о существовании такой конвенции.

ИСЧЕЗНОВЕНИЕ ФРАНЦУЗСКОЙ ПОДЛОДКИ

ПАРИЖ, 29 января. (ТАСС). Генеральный штаб военно-морского флота Франции сообщил об исчезновении французской подводной лодки «Минерва», проводившей учения в Средиземном море. Эта подлодка не вернулась на свою базу в Тулоне в субботу, как было предусмотрено. Экипаж «Минервы» состоит из 6 офицеров и 46 матросов.

На поиски подлодки «Минерва» вышли семь военных кораблей французского средиземноморского флота, самолеты и вертолеты. Авианосец «Клемансо» также вышел из Тулона в открытое море для участия в этих поисках.

«Минерва» — одна из шестидесяти современных подводных лодок французского военно-морского флота.

НА ПАРУСАХ РОМАНТИКИ

С «ЮНОСТЬЮ» ПО СЕВЕРУ ОБЛАСТИ

Эта песня стала популярной в те дни, когда бригада радиостанции «Юность» начала поездку по Томской области. Она войдет в фильм про наших молодых современников, у которого пока еще нет названия. Музыку к нему написал композитор Валдим Гамалия — участник творческой бригады «Юности».

И зорь будет много, И звезд будет много, И целая жизнь впереди..

В нашей поездке эта песня была своеобразным гимном. Ее великолепно исполнил Олег Ухнаев — лауреат фестиваля советской песни, проходившего в Сочи.

Я не случайно начал рассказ о поездке именно с этого. Своеобразие программ молодежной радиостанции как раз в том, что непреходящим их спутником является песня. Когда на одной из встреч (это было в Новом Васюгане) на меня девушка спросила, кто из композиторов участвует в программах «Юности», ответить на этот вопрос было очень легко: все советские композиторы. Можно сказать без преувеличения, что любая новая песня выходит, так сказать, «из уст» радиостанции «Юность».

Поэтому отсюда в поездки по стране вместе с журналистами обычно отправляются поэты и композиторы. Так было и на этот раз.

Поэзия нашей творческой бригады — первая из серии таких поездок по стране в юбилейном комсомольском году. Началась она с самого северного района нашей области — Александровского. Один день в райцентре, затем два дня в трезевном. Руководитель бригады заместитель главного редактора радиостанции «Юность» Борис Абакумов — распределил нашу работу так: концертная группа с композитором Валдимом Гамалией и солистами Ритой Бутковой, Олегом Ухнаевым проведет встречи в клубах, красных уголках. А журналисты выезжают на нефтеразработки, на буровые вышки, на месторождения нефтяных богатств области. Даже молодые геологи хорошо помнят первую томскую нефть, полученную несколько лет назад в районе Колпашева. Ее тогда едва хватало, чтоб наполнить литровую бутылку. Сейчас ее начинают из недр земли сотнями тысяч тонн. В следующем году пятилетки страна получит 4,5 миллионов тонн томской нефти.

Стрежовой оставил у всех неизгладимое впечатление. Это город молодых бородатых, город, в котором не увидишь урюжского лица. С первых шагов по Стрежовой нам было ясно, что здесь много трудностей — да их никто и не собирался скрывать. Но люди живут не одним сегодняшним днем. Уверенно решается жилищная проблема. В 1967 году слано около 10 тысяч квадратных метров жилья. На тысячу больше, чем предусматривалось планом. Построены, кроме этого, магазины, школа-десятилетка, клуб, музыкальная школа, заложена теплица, в которой будет выращиваться цветочная рассада.

Геолог нефтеразработки Володя Мангазев, привыкший к палаточному жилью-бытию, даже немного растерялся, когда получил недавно трехкомнатную квартиру. Говорит: «Что мне — в футбол играть в этой квартире?» Ему тол-

куют: «У тебя же семья, привыкай к нормальной жизни, это не так уж трудно...»

Пожалуй, самая главная черта у стреевских людей — скромность, чувство товарищества. Здесь не считается какой-то мода на наивную доблесть, если парни дают квартиру, а он говорит: пусть вселяется Федор, ему труднее, я подожду.

Мы встретились в этом городе со многими людьми интересной судьбы. Во-первых, здесь полно тех, кто вынес на своих плечах известнейшие союзные новости: Братск, Усть-Илим, Нефте-Юганск. Сюда их привело все то же новое, неизведанное и, если хотите, трудное. Есть люди, в осябенности молодые, которым янзнь без трудностей, без их преодолений кажется попросту неинтересной и даже ненормальной.

Мы разговаривали с бурьлицником Николаем Бурдыко. Это классный специалист, работал до этого в Томской области, был делегатом XV съезда комсомола. А потом уехал по Стрежовой — и потонуло его сюда. Обожает место оставил без сожаления, хотя было там все, что надо работателю человеку: дом, приличный заработок, хороший коллектив и доброе имя в этом коллективе. У Николая семья, двое детей. Между прочим, это не первый переезд Н. Бурдыко. У этого парня интересная биография. Родился он в 1947 году в партизанском отряде, и первой колыбелью его был шумный шум брянского леса и свист пуль...

Раз уж зашла речь об интересных биографиях, нельзя не сказать еще об одной. В Стрежовом живет и работает молодой инженер Сергей Жуликов. Он родился в Бресте в дни героической обороны этой крепости. Отец Сергея, партийный работник, был схвачен фашистами и позднее замучен в концлагере. До сына до последнего слова отца вырастет — будь коммунистом. Недавно Сергей выполнил этот завет — вступил в партию.

Крутились кассеты магнитофонов, стрекотали кинокамеры, покрывались записями страницы блокнотов...

Наступали вечера, и герои наших будущих радиопередач, стихов и песен приходили к нам на концерты, терпелись в толпе людей, среди которых, безусловно, тоже немало героев. Но всегда ли из них найдешь — они ведь очень скромные, наши люди.

В клубах, честно говоря, редко бывало тепло. Но это замечало лишь до концерта. Первая песня, первые стихи, первые аплодисменты — и холода нет в помине. Очевидно, все-таки самое большое тепло исходит от ядра сердца.

Рита Буткова, которая несколько минут назад неохотно расставалась с огромной летной курткой и тяжелыми унтами, пританцовывая каблучками-шпильками, поет задорно и лукаво известную песенку «По грибы». «Ох, как страшно, мальчики, в лес ходить одной!», написанную композитором В. Гамалией. Он сам сейчас за пианино, мягко говоря, не совсем строит. Но это же — в тысяче километров к северу от Томска. Пока — простительно...

На страду выходит Гриша Болдер. Он и скрипач, и саксофонист, и трубак.

Если бы нашему Грише шесть рук, мы бы с Ваней не по-

ждали, остались дома, — шутит музыкант из квартета.

Бывает, пианино не строит совершенно — без всяких «магко горов». Тогда Борис Абакумов на ходу переключает программу и даже переписывает ноты. Мы не переставали удивляться тому, что Борис страшно много знает и умеет. А удивляться, оказывается, нечему. У этого скромного, отличного воспитанного молодого человека три диплома: ВГИКа, Московской консерватории и факультета журналистики МГУ.

Концертная группа работала очень напряженно. Бывало, заканчивали выступление уже поздно, а тут просит: «Пожалуйста, еще концерт, хоть небольшой». Ребята безропотно садились в машину или в сани, Риту укрывали всем, чем могли, и ехали еще на один концерт.

А сколько хлопот у звукооператора Саши Дружинина и Жени Бульчичева! У них огромное хозяйство: магнитофоны, усилители, динамики, целые бухты проводов... Кавких трудов стоило только тотювить все для звукозаписи, а потом собирать и укладывать. В то время, когда другим можно было ложиться спать, Саша с Женей прокручивали километры пленки, проверяли качество записи и производили первичный монтаж. Ложиться они по московскому времени, а вставали по местному. Доспали в самолете.

На пятый день концертная группа нашей бригады отправилась в Томск. А журналисты выехали в Каргасок и приняли пополнение — композитора Яна Френкеля и московского поэта Игоря Шаферана.

Композитором-песенником Ян Френкель стал сравнительно недавно — шесть лет назад. За это время им написано масса популярных песен: «Годы», «Текстильный городок», «Налина красная». Недавно творческая судьба свела этого композитора с поэтом Игорем Шафераном. В результате появилось новое сочинение песен, которые сразу задела молодежь: «Самолеты сами не летают», «Что тебе сказать про Сахалин», «Самый верный человек — солдат» и другие.

Несколько слов об Игоре Шаферане. В прошлом это моряк китобойной флотилии «Слава». Его заметил известный советский поэт лауреат Ленинской премии Михаил Светлов, настоял, чтобы парень поступил учиться в литературный институт и по существу был его наставником все годы учебы.

Приезд Френкеля и Шаферана в Каргасокский район был для здешней молодежи праздником. Первая же встреча в районном Доме культуры показала, что ребята хорошо знают и любят песенки Яна Френкеля, Игоря Шаферана. Не оказалась для них безвестными та теплота, которая одинаково согрела сердца и души как зрители, так и выступающие. То же самое было в Новом Васюгане. В переогонках до отказа клубы. Ян Френкель пел небольшими, но выразительными голосом свои песни. И ему не просто аплодировали, а устраивали овации. Что интересно — иногда Френкель, прежде чем петь новую вещь, оговаривался: «Возможно, вы ее еще не знаете...». Но когда называл — в зале раздавались радостные возгласы,

подтверждавшие, что песня знакома.

Часто исполнителями становились и слушатели: разве можно удержаться, если композитор предлагает вместе с ним спеть песню, которая тебе нравится... Поэтому и композитору задавали много вопросов, посылали записки. Как то Яну Френкелю передали на сцену целое письмо. Он развернул его — там были стихи (очень слабые) и просьба: «Напишите, пожалуйста, на эти стихи песню». Композитор вслух прочел записку (стихи читать не стал) и сказал с улыбкой: «Вот поужинаю и напишу...»

Шутку оценили по достоинству... Принесли стихи и песни, просили проконсультировать. Ян Френкель и Игорь Шаферан иногда от этого не отказывались, давали добрые дружеские советы.

Своеобразным заключительным аккордом творческих вечеров Яна Френкеля и Игоря Шаферана была их песня, которая заканчивалась словами:

А просто так удачи не бывает, А просто так победы не придут. А самолеты сами не летают, И теплоходы сами не плывут. И велосходы сами не шагают, И новостройки сами не растут...

До чего же близка эта песня сердцу геолога, нефтяника, лесоруба, строителя — да каждого, у кого беспокойная душа и горячее сердце. Кто, не пронося высоких слов, делает самое высокое дело — строит коммунизм.

К нашей бригаде на время поездки по северу был прикреплен самолет орденосного Колпашевского аэропорта. Пилотировали его славные ребята комсомольцы Виктор Фанин и Петр Пантелеев. Заботливые, предупредительные, они все сделали для того, чтобы график нашей поездки был выдержан. У нас не сорвалось ни одной из запланированных встреч. Когда мы приходили к самолету, он был уже прогрет, а Виктор и Петр встречали нас приветливыми улыбками и шутками. Вместо приветствия мы хором им пели: «А самолеты сами не летают». До чего приятно было смотреть на этих подтянутых ребят в элегантных летных пальто, в белоснежных рубашках с черными галстуками. Ведь умеют же пилоты быть вет такими!

Серия встреч, начатых на севере области, продолжилась в Томске. Когда начался предварительный разговор в каникулы, на какие предприятия пойдут участники бригады «Юности», список названий и фамилий стал расти с невероятной быстротой. Комсомольцы завода ружейных инструментов — инициаторы досрочного выполнения пятилетки... Молодые ученые с солидным профессорским званием... Летно-спортивный клуб «Металл». Университетская капелла, которой аплодировали Варшава и София...

А впереди — встречи с лесорубами, строителями железной дороги Асино — Белый Яр, с колхозниками, сельской интеллигенцией... Будет о чем рассказать в очерках, композициях, стихах и песнях, которые, надо полагать, уже в ближайшее время выйдут в эфир.

Работа творческой бригады радиостанции «Юность» — в самом разгаре.

В. БРЯДИН,
корреспондент
«Юности»



Мария Захарченко совсем недавно окончила Курский кооперативный техникум и сейчас работает бухгалтером Тегульдского сельпо. Энергично она взялась за работу, и сейчас жители таежного поселка хорошо отзываются о ней. Участница художественной самодеятельности, активная общественница, умелый организатор всех комсомольских дел. Комсомольцы Тегульдского райотребсоюза заслуженно избрали Марию своим вожаком. Наш фотокорреспондент В. Ефименко сфотографировал Марию Захарченко перед выступлением на сцене районного Дома культуры.

Спортивное обозрение КОНЬКИ МЧАТ В ГРЕНОБЛЬ

Главные события минувшей спортивной недели связаны с коньками, теми самыми коньками — фигурными и беговыми, — которые призваны сыграть решающую роль для нас на предстоящей Бейой олимпиаде.

В шведском городе Вестеросе разгрался первенство Европы фигуристов. Четвертый раз чемпионский титул получила наша замечательная пара Людмила Белоусова и Олег Протопопов. «Вечно вторые» (сначала у себя в стране, а затем на европейской и мировых турнирах) Людмила и Олег давно жили надеждой и делом не только в том, что они хотели победить непобедимую немецкую пару. Они, особенно Олег, мечтали покорить сердца зрителей своим своеобразным стилем катания. И покорили олимпийский Исабург. Их назвали «волшебниками льда». С тех пор олимпийский дует больше никому не уступает первенства.

Все мы радовались, когда в Вестеросе невиданный для фигурного катания скачок совершила наша другая пара — Тамара Москвина и Алексей Мишин: заняли первое место, которое они завоевали после обязательной программы, перейдя на второе! В общем, в Гренобле Белоусова и Протопопов не будут теперь, как в Инсбруке одиночками. На олимпийские игры, возможно, поедет и еще один наш прославленный дует: Татьяна Зук — Александр Горелак, серебряные призеры чемпионатов мира и Европы 1966 года, которые из-за Таниной травмы не могли выступать в прошлую зиму.

В одиночном катании прогресс тоже очевиден: пятое место сохранила за собой Сергей Червотухин, впервые в шестерке лучших — Елена Щеголова. Но на олимпиаде вряд ли им под силу будет бороться за медали. И даже за зачетные очки, которые по-прежнему в каждом номере программы — ведь в Гренобле к европейским соперникам добавятся еще сильные фигуристы из США и Японии.

Скорочуды тоже закончили свой чемпионат континента. На

лучшем катке норвежского Стоун-«Бишлет» триумфально выступили хозяева соревнований. 29-летний кляр из Тенсберга Фред Антон Майер впервые завоевал звание чемпиона Европы. И право от души радуешься за этого выдающегося скорохода, неоднократно уючашшего мировые рекорды в многоборье и на стайерских дистанциях, но которому прежде фатально не везло на мировых, европейских и национальных чемпионатах. Майер и на этот раз басуна новым рекордом на 10 000 метров — 15 минут 20,3 секунды. Третье место занял чемпион Норвегии Магне Томассен.

Пародовал и абсолютный чемпион СССР Эдуард Матусевич. Он получил титул вице-чемпиона Европы, который подтвердил новым рекордом СССР для равнинных катков — 177,780 очка. Матусевич установил абсолютный рекорд СССР на 1 500 метров — 2 минуты 4,5 секунды. Это лучшее время олимпийского сезона и третий результат в истории. Только голландцы Кеес Феркер и Ард Схекс оцандали в Инсбруке пробежали полтора километра быстрее москвича Матусевича в конькобежном марафоне (15,49,2), показанный на олимпийских играх 1960 года в высокогорном Скво-Валли. Но достижение Эдуарда (15,43,6) продержалось менее часа. Московский студент Валерий Лаврушкин вписал в рекордную таблицу страны новые цифры: 15,41,6.

Дебют в полюбившихся турнирах Лаврушкина можно считать удачным. А вот Антосон, Чагин и Гуляев выступили просто плохо. В итоге мы потеряли право выступать на будущей год полном составом, т. е. пятью скороходами.

Полный разгром потерпели голландцы триумфаторы последних дорожек. Ни одной

медали — ни в многоборье, ни на дистанциях! И никакие ссылки на Гренобль, не могут оправдать столь тяжелого поражения. Чемпион мира, а теперь уже экс-чемпион Европы Кеес Феркер остался восьмым, а чемпион Европы 1966 года Ард Схекс — шестым.

Зато на другом конькобежном чемпионате — женском мировом — посланды «страны каналов и тылов» торжественно победили, заняв все три призовых места: 29-летняя служащая полицейского управления Стини Кейлер второй год подряд стала чемпионкой, 23-летняя Анс Схут получила серебряную награду, а машинистка из Амстердама Карри Гейсен (21 год) — большую бронзовую медаль.

Наши девушки впервые остались без главных медалей, вручаемых за многоборье.

В воскресенье же грустные для нас вести пришли и из горного баварского местечка Инсбрука: здесь на последних из мировых рекордов, принадлежавших нашим ребятам. Этот рекорд на 500 метров Евгения Гришина (39,5) был побит Орхардом Келлером (ФРГ) в соревнованиях сильнейших спринтеров мира, в которых выступала и сама Гришина. Келлер предал дистанцию за 39,2 секунды! Гришина проиграл целую секунду.

В бывшей столице Бейой олимпиады — Инсбруке закончилась зимняя универсиада. Больше всех медалей — восемь золотых, пять серебряных и столько же бронзовых — увозят из Австрии советские студенты. Своеобразный рекорд устроила будущий педагог из города Кирова Александр Чекулаев, выигравший три высших трофея в скоростном беге на коньках.

Н. КИСЕЛЕВ,
спортивный обозреватель ТАСС.

В К Л А С С Е «Б»

Сообщаем результаты матчей чемпионата страны по хоккею и четвертой зоне класса «Б», состоявшихся 27-28 января: «Гидростроитель» (Дивногорский) — «Алюминичанка» (Новокузнецк) — 2:3, 4:7; «Политехник» (Красноярск) — «Тепл» (Юрга) — 7:3; «Наполев» (Новосибирск) — «Локомотив» (Омск) — 4:10, 3:4; «Торпе-

до» (Рубцовск) — «Водник» (Тюмень) — 7:2, 0:7. Прочувственный район результат — «Молоток» (Новосибирск) — «Локомотив» (Омск) — 3:5. (ТАСС).

Редактор А. Н. НОВОСЕЛОВ.

ЗИНОВИЙ ГЕРДТ — КРУПНЫМ ПЛАНОМ

Зиновий Гердт — кукольник и сценарист, драматург, чтеп и дирижер — впервые сыграл главную роль в фильме. И эта первая большая роль Гердта в кино стала вторым открытием этого замечательного актера.

Привыкнув к ироническим и саркастическим интонациям Гердта и полюбив их, зрители никогда, по сути дела, не имели возможности увидеть крупным планом этого актера с поразительным чувством юмора. Его голос звучал то за кадром фильма, то за ширмой кукольного театра, где Гердт работает уже двадцать лет.

Но режиссер Петр Тодоровский в яркой комедийности Гердта уловил драматическую ноту и предложил ему главную роль в фильме «Фокусник», который он снял по сценарию Александра Володина на экспериментальной творческой киностудии. Зиновий Гердт сыграл иллюзиониста — человека редкого душевного таланта и столь же редкой принципиальности.

В картине — целое созвездие актерских дарований. В ней сминались Алла Ларионова, Ольга Гобзева, Евгений Леонов, Владимир Басов.

Е. СТИШОВА,
корр. ТАСС.

Дневник МАСТЕРСТВО ГЛУБОКОЕ И ВДОХНОВЕННОЕ

Встреча музыкальной общности Томска с одним из крупнейших советских дирижеров заслуженным деятелем искусств РСФСР, профессором Московской консерватории Лео Моричевичем Гинзбургом, безусловно, является заманчивым событием нынешнего концертного сезона. Эта встреча знаменательна не только потому, что за пультом симфонического оркестра Томской филармонии стоял маститый музыкант, большой мастер, но и потому, что с его приездом родился редкая музыкальная премьера: впервые в Томске прозвучала симфония Шуберта Доминатора.

Наиболее характерные черты музыки Шуберта — это ее демократическая направленность, задушевные лиризм и необязательно яркая, открытая искренность чувств. Эти качества присущи и его Восьмой симфонии, прозвучавшей в концертах Л. Гинзбурга 27 и 28 января. Закончилась в год смерти композитора, в пору иррационального и предчувствия, она, тем не менее, полна мужественных оптимистических образцов и по своим масштабам и мощи сродни знаменитой Девятой симфонии гениального Бетховена. И если учесть, что симфония Шуберта грандиозна по своему объему и занимает почти час чистого звучания, становится ясно, насколько трудная задача легла на ее исполнителей — оркестр Томской филармонии и дирижера.

Как же они справились с ней? Исполнительский облик дирижера в симфонии Шуберта явил нам образец редкой свободы и непринужденности музицирования. Ничего показного, лишнего. Точная техника, полностью подчиненная музыкальной одухотворенности, но позволяющая

дирижеру «незаметно» преодолевать трудности и общемузыкальные, и специфически дирижерские. В его интерпретации виден художник большого масштаба, тонко ощущающий «стихию музыки и мыслящий в ней мудро и расчетливо. Главное же, на мой взгляд, заключается в том, что мы услышали исполнение, близкое к подлинному Шуберту, ибо к чести оркестра Томской филармонии следует сказать, что он был послушен воле дирижера.

Заменилась истинное соло валторны (артиста В. Корюков и М. Галов), прозвучавших светло и выразительно, соло гобоя в начале второй части (артист К. Соколовский), сыгранное уверенно, с хорошим звуком, правда, несколько сухо по динамике и фразировке, и многие другие эпизоды четырехчастного цикла симфонии.

Думается, что наибольшей удачей дирижера и оркестра была вторая часть (анданте кон мота), самая сложная по времени и построенная на одном мотиве. Она требует от дирижера точного драматургического расчета. У Л. Гинзбурга ее главная кульминация выдвинула естественно и мощно (правда, после кульминации виолончели вступили изматанные громко), и вся она была сыграна на едином дыхании, так что совершенно не были заметны ее, по крайнему выражению Р. Шумана, «божественные длинноты». В третьей части очень удачно прозвучала отчетливо динамизированная реприза, а финал пленял юншеским пылом и увлеченностью, исходящей от дирижера и передающейся оркестру. В целом вся симфония была исполнена именно с той простотой, которая является высшей степенью мастерства, с глубокой человечностью и благород-

ством, непогрешимым чувством меры и стиля.

Как же говорилось, на высоте был и оркестр, особенно его струнная группа, гибко и точно реагирующая на «посыл» руки дирижера, звучащая насыщенно и свободно. (Концертмейстеры Ю. Ротт, В. Видюф, В. Рикки, М. Болзатов, М. Подоголов).

К недостаткам технической стороны исполнения следует отнести неточный наезд строй в унисонах меди (тромбоны) и отдельные ритмические погрешности.

Во втором отделении концерта исполнялся Второй фортепьянный концерт С. Рахманинова. Его в сопровождении оркестра под управлением Л. Гинзбурга играла солистка Касарагандинской филармонии Руслана Штеренберг. Включая в свой репертуар знаменитый концерт Рахманинова, молодая пианистка ваяла на себя трудную задачу, ибо при исполнении столь популярного произведения всегда есть опасность потеряться среди стон других интерпретаторов. К тому же, на рецензируемом концерте почти на первых аккордах вступительной части пианистка повердела руку, и ей понадобилось все присутствие духа, чтобы довести исполнение до конца. Р. Штеренберг играла с увлечением, показав уверенность и свободу владения инструментом. Дирижированный оркестром Л. Гинзбурга не только четко и выразительно сопровождал фортепьянную партию, создавая безукоризненный ансамбль руки и оркестра, но, аккомпанируя, увлекал пианистку, помогал ей ярче передать как лирические, так и драматические эпизоды этого произведения, которое неиз-



Лео Моричевич Гинзбург

менно пользуется горячей любовью аудитории. В игре Р. Штеренберг было много искреннего чувства, что завоевал ей успех. Но в целом ее исполнению явно не хватало своего личного отношения к музыке Рахманинова. Поэтому многое прозвучало, но все слишком традиционно.

Общение с большим, высоким искусством — это всегда большое искусство. Хочется выразить горячую признательность дирижеру Л. М. Гинзбургу и оркестру Томской филармонии. Одновременно возникает мысль: не следует ли художественному руководству филармонии подумать о проведении циклов симфонических концертов, посвященных творчеству классиков и советских композиторов? Исполнить, скажем, цикл симфоний Бетховена, Чайковского, Шостаковича и других.

В. МАЙСЕСКУА,
заслуженный деятель искусств
РСФСР и Бурятской АССР.

НА СНИМКЕ: дирижирует Л. Гинзбург. Фото В. Басовой.

ТОМСКИЙ ОБЛАСТНОЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР

31 января — «Странная миссия Савиди».

1 февраля — «Странная миссия Савиди».

Начало спектаклей — в 19 час. 30 мин.

ТЕАТР НАРОДНОГО ТВОРЧЕСТВА ПРОФСОЮЗОВ

Дом культуры электромеханического завода, 4 февраля спектакль «ПОСЛЕДНИЕ» М. Горький.

Пьеса в 4 действиях. В исполнении Колпашевского народного самодеятельного театра.

Начало — в 6 час. 30 мин. вечера.

СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ: Имени М. ГОРЬКОГО

Большой зал — широкоэкранный туркменский фильм — «Утоление жажды» (две серии) — 10, 12-40, 15-20, 18, 20-40. Фильм для взрослых. Журнал «Я» и все остальные.

Малый зал — «Смерть за занавесом» — 9-30, 11-15, 13, 14-45, 16-30, 18-15, 20, 21-45. Журнал «Иностранная кинохроника». «Взлет в страну гор», «Двадцатилетие великого подвига» — 9-30, 11-45, 14, 16-30, 18-30, 20-45. «Назадские встречи». «Играет Леонид Ноган» — 10-40, 12-55, 15-10, 17-15, 19-40, 21-55.

«ОКТАБЕРЬ»

Голубой зал — широкоэкранный туркменский фильм — «Утоление жажды» (две серии) — 10-40, 13-20, 16, 18-40, 21-20. Фильм для взрослых.

Для детей — «Девочка на шаре» — 9-20.

Зеленый зал — широкоэкранный фильм «Фараон» (две серии) — 11-20, 14-35, 17-50, 21-05. Фильм для взрослых.

Для детей — «Девочка на шаре» — 9-50.

Имени И. ЧЕРНЫХ

Большой зал — «Фараон» — (две серии) — 10-50, 14-05, 17-20, 20-35. Фильм для взрослых. «Земля отцов» — 9-10.

Малый зал — «Смерть за занавесом» — 10, 11-45, 13-30, 15-15, 17-10, 18-55, 20-40, 22-25.

«ПОНЕВ»

«Кати и крокодил» — 9-30, 11-10, 12-50, 14-30, 16-10. «Убийца с то го света» — 17-50, 19-45, 21-40.

«СИБИРЯК»

«О тех, кто украл Луну» — 9-30, «Смерть за занавесом» — 11-15, 13, 14-45, 16-30, 18-15, 20, 21-15.

КЛУБ ГОСМЕЛЬНИЦЫ

«Три танго» 21. РЕПЕТИЦИИ СРЕДА, 31 января 19.00. «Наш календарь» 19.35. «Наука и техника» 19.45. Молодежная программа: «Факел», «Книжки на селе учителя», «Любимый ты песенник», «Для нас, молодежи», 20.45. «Новости» 21.05. Художественный фильм «Мне 20 лет». Первая серия.

ЗАЩИТА ДИССЕРТАЦИИ

на соискание ученой степени кандидата биологических наук: А. П. Пеглиной на тему: «Биология срипа Западной Сибири»; З. А. Мошговой на тему: «Половые пути акклиматизации карповых рыб в водоемах Западной Сибири».

С диссертациями можно ознакомиться в научной библиотеке университета.

БЕНЦИОНА ИСАКОВИЧА

и выражает глубокое сожаление родным и близким покойного.

Томский обком ДОСААФ с глубоким прискорбием извещает о смерти члена президиума, начальника областного авиационно-спортивного клуба ШАМОВА

Валерия Игоревича, 27 января 1968 года, и выражает соболезнование семье, родственникам и друзьям покойного.

Томск, тип. № 2 «Красное знамя» К300235. Заказ № 272.